

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ
КНЯГИНИ Н. Б. ШАХОВСКОЙ (1825–1906)

Л. Б. Максимова*

Княгиня
Наталья Борисовна Шаховская
и основанная ею община
«Утоли моя печали»

Княгиня Наталья Борисовна Шаховская (урожденная Святополк-Четвертинская) родилась 9 апреля 1825 г. Она была 3-й дочерью в семье князя Бориса Антоновича Святополк-Четвертинского (1781–1865) и его супруги Надежды Федоровны, урожденной княжны Гагариной (1791–1883). В молодости Наталья Борисовна была фрейлиной императрицы Александры Федоровны. Позже она вышла замуж за сына декабриста Ф. П. Шаховского князя Дмитрия Федоровича Шаховского. В 1863 г. Н. Б. Шаховская овдовела. Ее дочь Надежда, посвятившая себя музыке, уехала за границу, в Рим. Оставшись в одиночестве, Наталья Борисовна посвятила себя делам благотворительности.

Начало благотворительной деятельности княгини Шаховской связано с работой в Полицейской больнице для бедных и беспризорных в Малом Казенном переулке, где впервые стал работать женский медицинский персонал. Эту больницу организовал в 1847 г. семейный доктор Святополк-Четвертинских Ф. П. Гааз (1780–1853), и она долгое время называлась Гаазовской. «Святого доктора» Гааза Н. Б. Шаховская считала своим духовным наставником и просила его принять ее для ухода за больными в его больнице, однако доктор не соглашался. Тогда княгиня явилась туда, легла на кровать, где только что умер больной сыпным тифом, и таким образом отдала себя под карантин. Ее не выпустили, пока в больнице не закончился сыпной тиф. Так она стала сестрой милосердия¹.

В 1865 г. княгиня Шаховская получила в свое распоряжение от купцов Новиченковых флигель на Покровке, обустроила его и основала женскую общину сестер милосердия для работы в Полицейской, Яузской, Екатерининской больницах и Военном госпитале. Все расходы по содержанию общины

* © Максимова Л. Б., 2006

Людмила Борисовна Максимова, кандидат исторических наук, старший редактор отдела подбора иллюстраций ЦНЦ «Православная энциклопедия».

несла ее учредительница. С 1868 г. покровительство над сестрами милосердия при Полицейской больнице взял на себя Московский дамский комитет попечения о больных и раненых воинах при Российском обществе Красного Креста. Председательницей комитета была сестра Натальи Борисовны Надежда Борисовна Трубецкая. На Покровке работал и Дамский попечительный о тюрьмах комитет, директором которого была княгиня Шаховская.

В 1871 г. на личные средства Н. Б. Шаховской (150 тыс. руб.) была организована Московская община сестер милосердия «Утоли моя печали» со своим уставом, земельными владениями на Госпитальной площади, больницей на 200 человек, сиротским приютом и общежитием. Княгиня лично разработала обет сестер милосердия и первая в 1871 г. приняла его, получив наперсный крест от Антиохийского Патриарха Иерофея (1850–1885) во время его пребывания в Высоко-Петровском монастыре. С этим иерархом княгиню Шаховскую связывали давние отношения духовной дружбы. В молодости она помогла основанию в Дамаске и Иерусалиме первых больниц, за что получила в подарок от Патриарха покров.

К концу 1872 г. число сестер общины достигло 75 человек. Н. Б. Шаховская организовала одну из первых в России школу медицинских сестер. В 1870-х гг. для нужд общины Наталья Борисовна продала свое имение Верзилино под Серпуховом. С разрешения министра внутренних дел община получила право ставить кружки для сбора пожертвований. Сестры не получали жалованья, но община предоставляла им квартиру, стол, одежду. В 1872 г. княгиня Шаховская приобрела от П. Г. Волкова бывшее владение семьи Матвеевых в Лефортове, которое ранее принадлежало князьям Орловым. В 1874 г. там по проекту архитектора М. Д. Быковского (1801–1885) был выстроен 3-этажный корпус. В здании корпуса была устроена церковь в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали» (верхний храм) и во имя св. князя Александра Невского (нижний храм). При украшении храмов использовался мрамор и дуб. Свод верхней церкви был украшен лепниной, на полу лежали ковры работы сестер милосердия. Проектами планировки территории и строительством других зданий руководил архитектор П. И. Иванов (1831–1910).

Больница открылась 1 сентября 1875 г. На 3 этаже больничного корпуса разместилась психиатрическая клиника, которую возглавил Д. А. Корсаков, а после его смерти — Г. Н. Рогозин. В больнице было отделение для приходящих больных, где прием шел круглосуточно. В 1895 г. княгиня Шаховская организовала при общине больницу-приют во имя св. царицы Александры для престарелых сестер милосердия². В 1895–1896 гг. слева от главного корпуса по проекту архитектора И. И. Поздеева (1858–1928) было выстроено здание больницы-приюта, принятой под покровительство императрицы Александры Федоровны. 15 сентября 1902 г. во дворе Александровской общины сестер милосердия был заложен каменный храм Воскресения Словущего с колокольней и залом для отпевания усопших (проект архитектора И. И. Поздеева)³. Церковь выстроена на средства купца И. А. Меньшикова и освящена 10 октября 1903 г.

В мирное время сестры работали в госпиталях, гражданских больницах, а в военные годы откомандировывались советом общины в распоряжение Российского общества Красного Креста на театр военных действий. Во время сербско-турецкой войны (1876 г.) княгиня Шаховская и 36 сестер общины отправились в Сербию, ежедневно они перевязывали до 500 раненых. Управление санитарной службой при обществе Красного Креста в связи с болезнью руководителя временно перешло к княгине Шаховской. Она открыла несколько новых госпиталей. За военные заслуги начальница общины «Утоли моя печали» была награждена сербским орденом Такова I степени. Это единственный случай награждения женщины, после королевы Сербии Наталии.

15 января 1877 г. княгиня Шаховская вернулась в Москву, но через несколько месяцев новый отряд из 118 сестер общины и ее начальница выехали на фронт русско-турецкой войны в Болгарию. Бессонные ночи, нравственные страдания, лишения смогли выдержать лишь 45 сестер и их начальница. В Москве на попечение 60 сестер общины за год поступили на лечение 3700 раненых, эвакуированных с фронта. После окончания балканских войн в 1881 г. император Александр II принял общину под свое покровительство, был утвержден новый устав, и она стала называться Александровской.

В конце XIX — начале XX в. община, основанная княгиней Шаховской, была самой большой женской общиной в России и включала 400 сестер. Благодаря Высочайшему подарку, княгиня устроила около станции Пушкино Московско-Ярославской железной дороги летнюю дачу для сестер «Царьдар». В январе 1907 г. община перешла в ведение городской управы.

В годы Первой мировой войны при больнице Александровской общины работал госпиталь на 250 человек. В 1918 г. в связи с эпидемией сыпного тифа в ней открылось тифозное отделение. После революции все 3 церкви были закрыты и заняты службами размещавшейся в ней больницы, которой в 1922 г. было присвоено имя революционера Н. Э. Баумана. В 1938–1940 гг. на базе больницы работали клиники Московского стоматологического института, а в годы Великой Отечественной войны — эвакуационный госпиталь № 5002. В 1975 г. в связи со 100-летним юбилеем больница была награждена орденом Трудового Красного знамени. Сейчас это московская городская клиническая больница № 29 «Утоли моя печали».

В 1999 г. храм Воскресения Словоущего возвращен Русской Православной Церкви и приписан к церкви святых апостолов Петра и Павла в Лефортове. Реставрация храма, написание фресок и икон осуществлялись на средства благотворителей, о чем свидетельствует памятная доска. Богослужения возобновились в апреле 2001 г. Храмовый образ больничной церкви — икона Богородицы «Утоли моя печали» (XIX в.) хранится в церкви Петра и Павла. Другие домовые храмы общины в настоящее время заняты службами ГКБ № 29.

Н. Б. Шаховская скончалась 17 февраля 1906 г.⁴ В час дня и в 7 часов вечера были совершены 2 панихиды. На 9 часов утра 19 февраля было назначено отпевание в церкви в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали». После заупокойной литургии живший на покое в Москве бывший

Архангельский и Холмогорский епископ Нафанаил (Соборов), ректор Московской Духовной семинарии архимандрит Анастасий (Грибановский), архимандрит Игнатий и другие представители духовенства совершили заупокойное богослужение. Настоятель храма священник А. В. Озерецковский произнес надгробное слово.

После отпевания гроб был вынесен из церкви, процессия направилась к могиле, приготовленной в склепе-усыпальнице под общинной церковью св. князя Александра Невского. Оба храма и улица перед общиной были переполнены людьми. При погребении присутствовали родные покойной — семьи Шаховских, Трубецких, Щербатовых, Норовых, а также вице-губернатор Федоров, городской голова Н. И. Гучков и гласные Думы, члены совета общины, бывшие воспитанницы, депутаты от больниц, в которых работали сестры, и почитатели памяти усопшей. По свидетельству К. С. Родионова, среди прибывших почтить память Натальи Борисовны была и великая княгиня Елизавета Федоровна⁵. Епископ Нафанаил (Соборов) совершил краткую литию, и гроб опустили в приготовленный склеп. В советское время могила княгини Шаховской была утрачена.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Русское слово. 1906. № 47. С. 3.
- ² Центральный исторический архив г. Москвы, ф. 3, оп. 4, д. 1848. Московская купеческая управа. Дело по отношению начальницы Александровской общины сестер милосердия «Утоли моя печали» о пожертвовании на сооружение больницы-приюта св. царицы Александры для престарелых сестер милосердия. 1895–1897 гг.
- ³ Там же, ф. 203, оп. 471, д. 6. («О дозволении Александровской общины сестер милосердия «Утоли моя печали» построить особую церковь для отпевания усопших»).
- ⁴ Первые сведения о кончине княгини Н. Б. Шаховской появились в печати 18 февраля 1906 г. См.: Русское слово. 1906. 18 февраля. № 47. С. 1, 3; 20 февраля. № 49. С. 3; Московский листок. 1906. 18 февраля. № 48. С. 2; 19 февраля. № 49. С. 2; 20 февраля. № 50. С. 2; Новое время. 1906. 18 февраля. № 48. С. 1; 19 февраля. № 49. С. 2.
- ⁵ Константин Сергеевич Родионов (1892–1991), сын архитектора Родионова и княжны С. Н. Шаховской, двоюродный брат архиепископа Иоанна Сан-Францисского и писательницы З. А. Шаховской. Его воспоминания см.: *Родионов К.* Пережитое // Встреча. 1990. № 9. С. 42–46.